



Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 338.

...In toată țara sunt furtuni, ploitorențiale însoțite de grindină și descărcări electrice, inundații, victime etc...
...Oare, nu cumva s'o fi raliat și Dumnezeu la campania de „limpezire” dusă de național-tărăniști?...

Dela o zi la alta

Moțiunea Camerei franceze asupra acordului naval anglo-german

Franta își ia libertate totală în materie navală

PARIS, 26. — Comisiunea permanentă a Camerei, a adoptat în noaptea moțiunea, după examinarea făcută de ministrul Marinei, d. Pietri, asupra acordului naval anglo-german. Constatând că acordul naval încheiat între Anglia și Germania anulează dispozițiile conținute în tratatul de la Versailles, considerând că acordul dela Washington a fost acceptat de Franța, numai datorită dispozițiilor prinse în acest tratat; comisiunea este de părere că încheierea acordului naval între Anglia și Germania are un caracter necesar drept consecință a libertății totale a Franței în materie navală, până la încheierea unor noi acorduri.

Comisiunea invită guvernul să ia toate măsurile utile pentru ca Franța să aibă în mod permanent, în Marea Mediterană și Oceanul Atlantic, forțe navale suficiente pentru a-și asigura securitatea.

Mai mulți membri ai Comisiunii și-au exprimat dorința ca imediat după expirarea tratatului dela Washington, adică la 1 Ianuarie 1937, să se pună pe șantier un al doilea vas de linie de 37.000 de tone.

Doa întrevedere a d-lui Eden cu d. Mussolini

Comunicatul guvernului Italian

ROMA, 26. — Intrevederea d-lui Eden-Mussolini a durat o oră și jumătate, dela orele 18.30 în palatul Venezia, în cea de a doua sesiune a conferinței asupra marilor linii ale declarației din 3 Februarie. Interlocutorii au reținut posibilitatea de a ajunge în comun pentru organizarea casnică a Europei.

În ce privește Abisinia, cedând părți și-au expus punctele de vedere, dar nu a intervenit nici un acord. D. Eden nu a făcut nici o promisiune.

S-a dat apoi, următorul comunicat:

D. Eden a avut o a doua întrevedere, care a durat o oră, cu d. Mussolini. Au fost examinate diferite probleme europene. S'a constatat că li-beritatea fixată prin comunicatul dela Londra din 3 Februarie este susceptibilă de dezvoltări în interesul stabilității Europei. În cursul conversațiilor s'a examinat și chestiunea abisiniană.

ROMA, 26. — D. Eden va sărăsi Roma azi după amiază, plecând la Paris după o ultimă întrevedere cu d. Sullivan.

Rezultatul principal al conversațiilor este că politica comună anglo-italo-franceză, rămâne în ființă.

Din examinarea tuturor punctelor, enumerate în co-

municatul final, se vede că au fost discutate toate chestiunile conținute în declarația franco-britanică dela 3 Februarie, afară de problema înapoierii germanilor la Societatea Națiunilor. D. Mussolini ar fi făcut unele rezerve în ce privește Pactul Oriental, pe care, totuși, îl aprobă în ansamblu, dar se crede că a subliniat urgența Pactului Dundrean.

În chestiunea abisiniană, d. Mussolini ar fi vorbit cu foarte multă sinceritate. Punctul de vedere italian este că litigiul cu Abisinia trebuie să primească o soluționare globală.

† Gheorghe Crișan

Azi, Miercuri, va fi înmormântat Gheorghe Crișan, fost ministru, secretar general al organizațiilor național-tărăniști din Ardeal și Banat, președinte al organizației și deputat de Bihor.

Răpit în floarea vârstei — la 47 de ani — din mijlocul celor ce l-au iubit și stimat, ilustrul fiu al Bihorului, Gheorghe Crișan, lasă în urmă-i unanime regrete. Prea fulgerător a fost dăruit și prea de timpuriu. Și cu atât mai profundă e durerea, dacă ne gândim cât s'a străduit el și cât fără de zăbavă i-a fost sbuciumarea pentru concretizarea ideilor sale naționale.

Gheorghe Crișan, s'a născut la Beiuș, în istoricul așezământ românesc, în anul 1888, unde și-a făcut și studiile liceale. A plecat, apoi, la Budapesta, unde după o sânguitoare învățătură a obținut titlul de doctor în Drept.

Atât la Beiuș, cât și la Budapesta, în timpul studiilor, Gheorghe Crișan s'a evidențiat pe tărâmul mișcărilor cu caracter național, fiind un neînfricat luptător și neobosit apărător al drepturilor românilor.

În anul 1914, el s'a stabilit la Arad, profesând avocatura și militând în cadrele partidului național.

După încheierea armistițiului, la 14 Octombrie 1918, Gheorghe Crișan, a luat parte la memorabila ședință a comitetului național, la Oradea, pentruca peste câteva zile — constituindu-se marele Consiliu național — să fie ales secretar general al

acestui Consiliu. La 1 Decembrie al aceluiaș an, a fost secretar al marelui adunări naționale dela Alba-Iulia, semnând declarația de unire a Ardealului cu Patriamamă.

După câțiva ani, Gheorghe Crișan a fost trimis cu o delegație la Paris, pentru a lucra după directivele d-lui Alexandru Vaida-Voevod.

În 1924 a fost ales secretar general al partidului național-tărănesc din Ardeal, funcțiune pe care a deținut-o până la moarte.

Gheorghe Crișan a fost ales deputat în aproape toate legislațiile, în timpul guvernării d-lui Maniu a fost ministru al Ardealului, iar sub

guvernarea d-lui Mironescu a fost subsecretar de stat la Comunicații și, apoi, la Finanțe. În diplomație, a avut numeroase și grele misiuni, fiind trimis în America, la Londra, la Geneva, etc.

Aceasta este biografia regretatului Gheorghe Crișan, vrednicul fiu al Bihorului. Și din această sumară înșurire a faptelor sale se poate vedea cât de frământată i-a fost viața și cu cât suflet și spirit de abnegație a luptat pentru poporul român.

Dee Domnul ca sufletul său să sălășluiască în pace, iar viața sa să constituie o pildă pentru generațiile viitoare.

A.

Vizita Marelui Voevod Mihai în țara Hațegului

Entuziasma primire pe care l-a făcut o poporul. Impărțirea mai multor ajutoare. — Scopul excursiei Voevodului și colegilor Săi

(Dela trimisul nostru)

„Alduiască-l Dumnezeu pe copilul de împărat!”
(Poporul)

În sufletul poporului nostru zac mai multe comori de bunătate și mai valoroase decât bogățiile pe cari le ascunde binecuvântatul pământ al României Mari, înfăptuită așa cum a fost acum o mie și mai bine de ani, așa cum au visat-o atâția români stejari căzuți în eroica luptă menită să ne-o dea nouă, odată, așa cum o avem.

Aceia care nu prețuiesc sufletul țărânului român, nu-l cunoaște, iar ce-l cunosc, desigur, îl iubesc. Toți ceilalți sunt falși, sau răi.

De aceea, — pentru a-l cunoaște — atât Maria Sa Regele nostru, cât și iubitul Său Fiu, Marele Voevod Mihai, au ținut să-l cunoască și nu scapă nici o ocazie de a se cobori aproape de el, tocmai pentru că l-au înțeles, îl iubesc, și-l doresc aproape. E o mângâiere pentru Ei să știe, să simtă, să vadă că sunt Rege și prinț ai unui popor cu atâtea nobile calități și doresc să schimbe cât mai des reciprocă mărturisiri de iubire.

(Continuarea în pag. IV)

Note zilnice

Zăpușeala ce-a învăluit Aradul, în ultimele zile, ne-a prilejuit să constatăm, imediat, și efectele ei. A fost de ajuns ca mercurul din termometre să oscileze în jurul celui de al patruzecilea grad, — după gradarea Celsius — pentruca... „ziariștii” minoritari să nceapă, iarăși, să sburde, pângărind hârtia cu tropăiala lor.

Pe ziua de azi vom semnala o nouă neobrazare, manifestată de data aceasta de „Reggel”. Și anume, cotoii din Piața Plevna, aduc acuzații elevilor dela școala de arte și meserii din Arad, că fac propagandă vaidistă, na-

ționalistă, șovinistă, etc., deoarece elevii români n'ar fi vrut să se fotografieze alături de cei minoritari, pentru tabloul absolvenților. Mai departe maculatura anunță că minoritarii reprezintă 40 la sută din numărul elevilor ultimului an și că românii au vrut să introducă „numerus nullus” în școală.

Cele debitate de „Reggel” pun școala de arte și meserii într-o lumină absolut defavorabilă, deoarece suntem datori să stabilim adevărul.

În primul rând nu este adevărat că minoritarii alcătuiesc un procent de 40% din

numărul elevilor ultimului an. Din 33 de elevi sunt, în total, vre-o 7—8 minoritari. Dintre acești minoritari doi — evrei — s'au făcut nedemni de a figura alături de colegi, deoarece unul e repetent — deci nu poate să pretindă să fie fotografiat împreună cu absolvenții — iar celălalt e învinuit de mai multe falsuri de deseme și a rămas, în consecință, cu situația neclarificată până la toamnă.

Ceilalți minoritari s'au fotografiat împreună cu colegii lor români, fără ca aceștia să facă vre-unul din „elevii turbulenți” — cum spun halucinații dela „Reggel” — să declare „că nu vreau, cu

nici un preț, să se fotografieze alături de elevii minoritari”.

Noi știm de ce a scris „Reggel” acestea. Pentru că cei doi elevi — unul repetent și altul falsificator — și-au amenințat colegii cu... presa maghiară, dacă nu sunt puși pe tablou și — după cum s'o văzut — s'au ținut de cuvânt, iar al doilea motiv, e intenția celor suferinzi de insolatie de a face o atmosferă defavorabilă școlii, acum, în ajun de a deschide expoziția și de a da serbarea de sfârșit de an.

Cât de ușor se pot găsi năstări, cari, pentru a susține doi netrebniți, sunt gata să atace o instituție!

Pavel Alexandrescu

VERBOMANIA

E o carte de necruțătoare biciuire a celor mai mari defecte naționale:

1. Mania de a vorbi, de a soluționa verbal, ceea ce necesită faptă, acțiune, inițiativă și spirit de jersfă;

2. Obiceiul de a zeflemisi pe oamenii de pur intelect, de nesdruncinată temelie morală și de mare voință realizatoare.

De orice proporții morale ar fi un om, dacă în mod voit și sistematic i-se răstălmăcesc intențiile, i-se parodiază convinderile și i se bagatelizează realizările, în fața opiniei publice își pierde tot prestigiul, tot creditul moral.

Prin această campanie de terfelire a elitelor sociale am devalorizat toate mărimile. Am distrus noi înșine modelele morale și am provocat dezagregarea sufletească, ori unde pulsa un ideal și o con-

vingere. Nu mai avem oameni „tabu”. Idolii sunt arși, iar poporul a rămas fără credință.

D. Gh. Tudor a dedus, cu o frumoasă argumentare, toate fatalitățile ce decurg din acest fenomen de neîncredere a poporului, în reprezentanții săi cei mai de seamă. D-sa nu vede salvarea, decât în mistica unei credințe în personalitatea unui om excepțional, predestinat să ne maturizeze deslinul. Până nu ne integrăm cu pasiune și încredere unei aspre voinți călăuzitoare, nu poate fi vorba de progres, în ca mai bună accepție a cuvântului.

Am putea spune foarte multe și foarte frumoase lucruri despre cartea d-lui Gh. Tudor, dar credem că cea mai bună recomandare a unei cărți e să o ai și să o citești.

V. Popa

Nouii hotărâri ale Ministerului de finanțe

Ministerul de Finanțe, pentru o mai bună interpretare a legii impozitului pe lux și cifra de afaceri, a hotărât următoarele taxe ca impozit: amidonul, acidul carbonic, glucoza și dextrina, impozit de 6 la sută; ghiata artificială și apele gazoase 3 la sută; rumegușul rămas dela tăiatul lemnelor 1 la sută; siropurile și zmeurile de fructe, cu sau fără zahăr sau alcool, 6 la sută.

S'a hotărât că sunt dispensate de impozitul supra cotă nu numai

imobilele clădite impozabile la impozitul pe clădiri, aparținând societăților anonime ci și imobilele supuse impozitului agricol, aparținând aceluiași societăți anonime, precum și statului, județului comunelor, persoanelor juridice, ori morale. Deasemeni, nu vor fi impuși la impozitul industrial posesorii țărani de cazane, cari nu sunt încă industriali, în sensul monopolului alcoolului și cari prelucrează pe lângă propria lor producție și vecinilor lor, în mod întâmplător.

Casa Centrală de pensuni a avocaților

Comisiunea permanentă a Uniunii avocaților din România, luând act de lucrările începute de Comisiunea pentru elaborarea Regulamentului casei centrale de pensuni a avocaților, face cunoscut tuturor avocaților din România, cari la data de 1 Iunie 1935 se găseau regulat înscrși în barou, să binevoiască a se prezenta la decanatele barourilor respective, pentru a lua cu-

noștință de circulara No. 1682 din 22 Iunie 1935, trimisă de Uniunea avocaților, făcând declarațiunile ce li se vor cere pentru calcularea drepturilor la pensune.

Se face cunoscut că termenul acestor declarațiuni s'a fixat până la data de 15 Iulie 1935, după care dată cei ce nu vor fi făcut asemenea declarațiuni vor fi scoși din calculul pensunii.

Economice

Prețurile pieții arădane

Cereale		Păsări	
Grâu 100 kgr.	380—400 Lei	Gâște grase pâr.	250—260 Lei
Orz " "	300—320 "	Gâște slabe " "	60—80 "
Ovăz " "	320—340 "	Rațe grase " "	90—120 "
Porumb " "	250—260 "	Rațe slabe " "	35—70 "
Furaje		Bibilici	
Fân 100 kgr.	80—90 Lei	Găini " "	45—55 "
Paie " "	40—60 "	Pui de găină " "	60—80 "
Trifoi " "	90—100 "	Ouă " "	25—40 "
			0'80—0'90 "
Zarzavaturi		Carne animale (vii)	
Ceapă 1 kgr.	8—10 Lei	Vite cornute 1 kgr.	6—7 Lei
Usturoi " "	25—35 "	Viței " "	13—15 "
Cartofi " "	2 "	Porc " "	17—18 "
Cartofi noi " "	3—4 "	Carne animale (tăiate)	
Verdețuri " "	10—14 "	Carne vite cornute 1 kg.	12—16 L.
Verdețuri noi leg.	1—2 "	Carne porci " "	25—28 L.
Fasole verde 1 kgr.	6—8 "	Produse lactate	
Fasole uscată 1 kgr.	4—6 "	Lapte 1 litr.	3—4 Lei
Ardei verzi iuți 1 buc.	0,5—1 "	Smântână " "	25—30 "
Ardei verzi grași 1 " "	1—2 "	Brânză de vacă 1 kg.	8 "
Ridichi 1 leg.	1 "	Brânză de oaie " "	22—25 "
Spanac 1 kgr.	4 "	Unt " "	60 "
Dovlecei 1 buc.	6—10 "		
Mazăre verde 1 kgr.	4—8 "		
Castraveți 1 buc.	2—3 "		

Apucături balcanice

După plecarea, la Sofia, unde eram dați ca favoriți, echipa noastră se reîntoarce cu trofeul a cordat codașilor: cu „Lanterna”.

Înainte de plecare Suveranul Bulgariei a acordat d-lor Th. Davila și O. Luchide — pentru merite pe cari numai domniile lor le știu — Ordinul Sfântului Alexandru.

Nici că se putea o mai grozavă palmă dată opiniei publice sportive românești! În urma incapacității de care au dat dovadă, tot publicul sportiv aștepta, cu nerăbdare, sancțiunile pe cari federația noastră este dator să le aplice. D. Viorel Tilea a anunțat, de-alfel, că va lua chestiunea în cercetare.

Pentru că să nu se zică că nu am reperțat și noi o victorie, s'a luat hotărârea ca la viitoarea Balcaniadă, arbitrii să nu mai fie desemnați din țările cari iau parte la această emulație, în urma propunerii reprezentanților români.

Și pentru că a venit vorba de arbitrii și pentru că titlul e „Apucături balcanice” să ne ocupăm puțin și de cauzele cari au contribuit la catastrofa noastră înfrângere.

În primul rând, terenul. Siliți să

ECOURI SPORTIVE

După ce i s'a încredințat României organizarea Balcaniadei viitoare, reprezentantul României a pus o condiție, sine qua non: anume, că nu poate organiza Balcaniada, dacă nu se renunță la exclusivitatea utilizării arbitrilor din Balcani.

După lungi discuții condiția a fost primită de toți participanții.

SOFIA. — Terminându-se jocurile de football din Cupa Balcanică, Suveranul Bulgariei a acordat Ordinul Sfântului Alexandru următorilor oficiali:

Costandaras și Hagiopulos din

Circulară

relativ la însumările cu termen redus

Se aduce la cunoștința line- rilor cari nu au cerut însu- marea cu termen redus, cu ocazia operațiunilor de recru- tare din acest an, că până la 25 Octombrie 1935 trebuie să depună, sau să trimită reco- mandat, la Cercul ee Recru- tare:

a) O petiție timbrată, prin care să ceară însumarea cu termen redus;

b) Certificatul sau diploma de absolvirea unei școli.

Aceste acte vor fi depuse numai la Cercurile de recru- tare respective.

Cele ce vor fi trimise sau depuse la Minister, nu vor fi luate în considerare.

Cei ce nu cer această însu- mare până la 25 Octombrie, sau cerând-o nu depun și cer- tificatul școlar, pierd dreptul la termen redus și vor fi încorporați pe întreg termenul de serviciu al armeei pentru care au fost recrutați (art. 70 din Legea Recrutării).

Comand. Cerc. Recrutare Arad
Colonel C. Eftimiu
Șef. Biur. I. Recrut. Arad
Lt. Colonel I. Ștefănescu

Viața sportivă

juçam prin noroaie, am pierdut primul match. Dar apoi? Cum devine cazul?...

Românii, bazați pe rapiditate, s'au încurcat cu mingea în picioare și din acea rapiditate pe care se bazează jocul latin și care se presupune că se practică la noi, ne-am ales cu 4 goaluri de la Bulgari. Apoi nu vom uita arbitrii și, mai ales, publicul. Dacă vecinii noștri au fost în stare să-și bată pe conaționalul lor — Doseff — ce pretenții mai putem avea la o purtare cavalerască față de ceilalți și de ce i-am acuza de timiditate pe arbitrii, în fata unui public care s'a datat la cele mai antisportive manifestații?

Huiduiți, bătuți cu petre, bruscați de jucători bulgari, de sigur că jucătorii noștri au fost siliți să cedeze, dar nici într'un caz în felul în care au cedat. Greșala cea mare și vina o au însoțitorii echipelor noștri, cari au ținut cu tot dinadinsul să ne facă numele și țara de răsul balcanicilor.

Publicul bucureștean le va acorda, probabil, — și le-o dorim din tot sufletul — „Ordinul oului clo- cit”...

Sandy

federația greacă de football.

Andreievici și Boșco Simionovici din federația jugoslavă de foot- ball.

Th. Davila și Octav Luchide din federația română de football și conducătorii federației de foot- ball din Bulgaria.

Azi după amiază va avea loc pe ternul O. N. E. F., întâlnirea între echipa completă C. A. O. și F. C. Milano.

Echipa orădeană va juca în următoarea formație: David, Chiroiu, Barta, Krauss, Juhasz, Feuerstein, Mosko, Kovaci, Spielmann, Bodola și Cociș.

Echipa franceză de rugby, Racing Club Narbonnais, debutează azi în Capitală contra Sportului Studentesc.

Cursuri practice pen- tru profesorii de ști- ințe fizico-chimice

Cursurile practice și gratuite, organizate de Societatea profes- rilor secundari de științe fizice, la Institutul de Fizică Experimen- tală al Universității din Cluj, se vor ține între 7—31 Iulie a. c. după programa arătată în circulara No. 105.012, din 15 Iunie crt. și trimisă de Ministerul Instrucțiunii școlilor secundare.

Profesorii secundari, titulari, doritori să urmeze aceste cursuri gratuite, se vor adresa la Cluj, d-lui profesor universitar G. A. Dima, organizatorul și conducăto- rul acestor cursuri.

Pentru douăzeci de lei pe zi, participanții vor putea avea lo- cuință curată în căminele uni- versitare. Masa se poate avea cu 40—50 lei pe zi, în restaurantele din oraș.

Folosiți bateriile „Galvani”

Cinematograful

ELISABETA

Programul de azi:
Premieră!

Casanova

cu

Ivan Mosjoukine

Inceputul în zilele de lucră- tuți
9¼ seara în grădină, Sân- u
bătă, Duminecă și sărbăto- mite
rile la orele 3—5—7¼ i- Ror
9 și jumătate. creat

Cabaret

„Cornul

Vânătorului”

din ARAD

program
senzațional

Lya and Friedrich vonRheinau

Duo elegand mondain

Esteru Meszaros
Mitami Dinah
Rosetta Revals
Jazz

„Thury”

CINEMATOGRAF

TIVIOLI”

Programul de azi:
Premieră!

Cazacul și

privighetoarea

Un palpitant roman de dragoste și aventuri în superbe peisagii medite- raniene, cu muzică mi- nunată și cu o distribu- ție extraordinară

Jarmila Novotna, Ivan Petrovici, Rud. Klein Rogge, Gerda Maurus

LaDancing„Lloyd”

(Tavernă)Timișoara

Programul pe Iunie:

Saxofoniștii

Iuliu Axin-Ianikow
Orchestra de salon și jazz

SENZAȚIA ARADULUI! PARADISUL

AUER

— Mâncăruri și băuturi excelente. —
Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans.
Prețuri ieftine — Deschis până în zori.

Un interview al d-lui Dinu Brătianu

D-sa este, hotărît, în contra modificării Constituției

Dinu Brătianu, șeful partidului liberal a acordat un interview „Ecului” în care — vorbind de modificarea Constituției — a declarat următoarele:

„În anul trecut, la un esținut în August, la Timișoara m'am pronunțat în contra revizuirii a Constituției. Deși această mea este cunoscută, totuși pentru că se continuă a se vorbi pe această temă, — îmi dau nouă părerea: Nu ne putem da la o astfel de aventură, care este nici necesară, nici oștă și care este periculoasă. Situația actuală, care este, de departe, una din cele mai serioase, corespunzând necesităților României Mari și spiritului democratic al țării, nu constituie o căie nici pentru administrarea țării și nici pentru progresul țării”.

„Dinu Brătianu adaugă: „Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

„Nu se poate, însă susține, că nu este aplicată în spiritul său liberal și social, se abuzează de starea de asediu și cenzura pre-

O atare operație ar trebui făcută într'un timp de liniște și siguranță, într'o situație politică și economică limpede. Ori, a ridica o atare chestiune de natură a tulbura în adânc țara, într'o vreme când armele zângănesc în toată Europa, când situația economică și financiară este atât de turbure, constituie un act de aventură periculoasă.

Sunt convins că și acei cari, în realitate, doresc o revizuire a Constituției, nu și dau seama de pericolele

ce pot crea și țării și Coroanei. Deaceia, sunt categoric contra unei atari inițiative.

Partidul liberal, care timp de 70 de ani a fost în fruntea națiunii pentru a realiza reformele democratice ale României moderne, nu poate să schimbe astăzi nici programul, nici mentalitatea sa și să cadă în făgașul în care s'a prăbușit partidul conservator, când nu a înțeles rostul vremurilor și adevăratele aspirații ale poporului”.

Slovacii vor să fie stăpâni la primăria din Nădlac

La primăria Nădlac, a fost vacant un post de impiegat, ocupat în mod provizoriu de d. A. Mureșan, notar diplomat. Primăria a deschis concurs pentru ocuparea postului și au candidat: d. A. Mureșan, notar diplomat și d-ra Kubica Dobromila, cu trei clase gimnaziale și examenul de capacitate, luat în primăvara aceasta.

D. Faur Iuliu, consilier de drept, a propus să fie ales în postul de impiegat d. Mureșan pentru că d-sa e cel mai indicat să-l ocupe.

Subprimarul, însă, slovacul Gh. Kelovsky, a rugat consiliul comunal ca în postul în care se afla d. Mureșan să nu fie numit d-sa, să se anuleze concursul, deschizându-se altul, pe motivul că sunt acum câteva persoane cari au examenul de capacitate și în timpul publicării concursului, neavând acest examen, n'au putut să candideze.

Deasemeni a insitat pe lângă consiliu, ca în acest post să fie numită o persoană slovacă, nu română, deoarece în comună majoritatea populației este slovacă, iar că la primărie e numai un singur funcționar slovac. Și cum majoritatea din populație nu știe românește și cei mai mulți dintre funcționari nu posed limba slovacă, d-sa a arătat că ar fi mai bine ca funcționarii în loc să vorbească unguerește sau românește, să vorbească numai slovacă.

În urma acestor discuții consiliul comunal aduce următoarea hotărîre:

Cu majoritate de voturi, numește în postul de impiegat, pe d. notar diplomat A. Mureșan și respinge tot prin

majoritate de voturi propunerea subprimarului Gh. Kelovsky.

Propunerea subprimarului Gh. Kelovsky ar fi foarte frumoasă și bună, însă, de îndată ce la acest post a fost candidat un notar diplomat, care are toate drepturile, să-l ocupe, de ce să nu fie numit? Pentru că e român și nu slovac? Mai bine era să se numească o domnișoară cu 3 (trei) clase gimnaziale și cu examen de capacitate, al cărui tată, acum câteva săptămâni, a declarat că nu permite ca la el la școală să fie director un „Valah”. Și acum avea pretenția ca valahii să-i numească fata la primărie...

Deasemeni, d. Gh. Kelovsky, subprimarul, să ne spuie ce funcțiune a îndeplinit în garda roșie, în timpul revoluției și cum se face că azi are curajul să ceară ca în România să se vorbească, în primărie, în loc de limba statului, idiomul slovac?

Slovacii văzând că domnișoara n'a fost numită, au făcut apel, că votarea n'a fost secretă. N'au făcut-o ei din proprie inițiativă, ci îndemnați de marele dr. Ivan Bujna, care în anul 1927 în restaurantul „Horia” din Nădlac a împușcat în tabloul M. S. Regelui.

Dacă românii sunt așa de dragi slovacilor, de ce în ziua de 8 Iunie geamurile dela parohia slovacă n'au fost luminate? Ei se scuză că nu erau orele oficiale, dar nici la școala de stat, care e ste vecină cu parohia, nu au fost cursuri și, totuși, toate geamurile au fost luminate.

Nu știm ce măsuri au luat autoritățile contra acestor slovacii, dar ele se impun!

Mihai Faur

Flota franceză reprezintă 54 la sută din tonajul britanic

PARIS, 26. — În legătură cu acordul naval anglo-german, „Figaro” scrie:

„Sporirea flotei germane nu găsește Franța nepregătită. Considerând și vasele în construcție, flota franceză reprezintă 54 la sută din tonajul britanic și chiar 57 la sută, dacă se numără și cele trei cuiraste vechi, tip Diderot, care și-au pierdut o bună parte din valoarea lor militară.

Raportul este cu atât mai liniștitor, — scrie ziarul. — cu cât în tonaj sunt cuprinse și unele vapoare având calități ofensive, defensive și de abilitate, cari n'au fost atinse, încă, în nici o marină.

Numărul și calitatea submarinelor franceze, a căror rezistență a fost din nou confirmată în ultimele manevre navale, asigură cea mai deplină securitate apelor metropolitane franceze”.

Aplicarea cumulului la clerici

Ministerul Cultelor a formulat și a înaintat comisiei ministeriale pentru reglementarea chestiunii cumulului, următoarele propuneri privitoare la aplicarea cumulului la clerici.

Nu trebuie socotite cumularde profesiunile de preot și protoereu, preot și învățător, preot și profesor de religie, preot și profesor de obiecte profane, cântăreț și profesor la licee sau școli de cântăreți, preot sau cântăreț la biserică de stat și funcționar public (până la o sumă ce rămâne să se stabilească), preot sau cântăreț la biserică cu venituri proprii și funcționar administrativ (tot până la o sumă ce rămâne să se stabilească), muftiu și hatip. Preoții cari sunt și învățători în județe-

le Caliacra și Durostor să aibă salariile întregi dela ambele funcțiuni, potrivit legii speciale din 1924.

Unde este cumul

Sunt socotite cumularde funcțiunile de consilier referent și preot, consilier referent și profesor (în ambele cazuri, dacă se optează pentru postul de consilier, se vor da la leafa aceasta gradațiile dela leafa de preot sau de profesor), preot, protoereu și învățător, preot, protoereu și profesor.

Aceste propuneri vor fi discutate de comisia cumulului și în cazul când ele vor fi admise se vor trece în jurnalul consiliului de miniștrii care va stabili derogările dela legea cumulului.

Conferința ministerială din Iași va avea loc Duminică

Conferința ministerială care urmează să aibe loc la Iași a fost fixată pentru Duminică.

Totți membrii guvernului, în frunte cu d. Tătărescu vor participa la această confe-

rință. D. Tătărescu va ține cu acest prilej un discurs, în care va răspunde atacurilor d-lui Mihalache.

Membrii guvernului vor rezolva, apoi diferite chestiuni interesând Moldova și Basarabia.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Leu 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: leu 1500 anual.

„Ecul” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 56.

În județul Mehedinți se fac pregătiri pentru alegerea de senator, din ziua de 10 Iulie, în locul lui Georeceanu, mort.

Candidatează d-nii: Rădulescu-Mehedinți, național-tărănist, Goiceanu, validist și Trancu-Iași, averescan. Ceilalți candidați nu se cunosc, încă.

E posibil ca guvernul să nu pună candidat în aceste alegeri.

Săptămâna aceasta se va întruni consiliul superior al armatei pentru a discuta chestiunea aplicării unor dispozițiuni din noua lege a înaintărilor.

Pentru o mai bună centralizare a proceselor fiscale, Ministerul de Finanțe a hotărît ca toate procesele pendinte, care cad în competența Curții de Apel, sub formă de recurs, precum și cele pendinte în fața Tribunalului să fie urgent înaintate Ministerului copiile după dosare, spre a se putea cunoaște la timp conținutul motivelor de casare.

D. ministru Inuleț se înapoiază azi în Capitală, venind din Ardeal.

Aseară la ora 22 și jum. jurații după o deliberare de patru ore, au dat verdictul prin care achită pe medicii Pipergal și Friedmann.

Ministerul Instrucțiunii aduce la cunoștință că, a amânat examenul de limba

română pentru profesorii minoritari dela școlile de grad secundar de stat, care urma să se înceapă la 25 Iunie, pentru 1 Iulie a. c.

BUCUREȘTI. — Ieri la orele 17 după amiază la Ministerul de justiție s'a întrunit comisia pentru simplificarea aparatului de stat, sub președinția d-lui Valer Pop.

Comisia a procedat la alcătuirea unui regulament pentru raționalizarea și uniformizarea muncii în serviciile publice ale statului.

MUENCHEN, 26. — În timpul unei reprezentații pentru copii, la un cinematograful din Kempten s'a declarat un violent incendiu, care a distrus cinematograful.

Sunt grav răniți 21 pompieri. Copiii au scăpat teferi.

PARIS, 26. — Camera a adoptat cu 320 contra 239 voturi, rezoluția depusă de deputatul socialist Brake, prin care comisiunea sufragiului universal este însărcinată să elaboreze, până în opt zile, un proiect de reformă electorală, bazat pe reprezentarea proporțională.

PARIS, 26. — D. Laval a ținut un discurs la o conferință a directorilor de cotidiene regionale, spunând între altele:

„Dacă acordul ar deveni posibil cu Berlinul, nu a-și ezita să-l încheie. Dar un asemenea acord nu ar necesita numai doi parteneri ci mai mulți”.

Interogatoriul generalului Cihoski, fiind terminat, el a cerut președintelui comisiunii să-i accepte, în apărarea sa, mărturia mai multor generali comandanți de corp de armată.

Se spune că cererea i-a fost admisă și că, azi, sau mâine, se va începe audierea acestor martori.

E f t i n ă,
igienică,
cristalină

este numai ghiata artificială fabricată din apă de apeduct, în fabrica de ghiată a Municipiului Arad.

Abonamente și comenzi la Uzinele Municipiului. — 0 — TELEFON: 16—25.

Vizita Marelui Voevod Mihai în țara Hațegului

(Urmare din pag. I).

Și s'a văzut, de fiecare dată, că efuziunile nestăpânite, spontaneitățile desinvolte, măreșele sentimentelor au fost impresionante până la lacrimi, au fost ocazii de fructificare sufletească pentru toți cei cari, până la vederea unor asemenea scene, ar fi fost neîncredători în sinceritatea iubirii omenesii, în naturalețea venerației omenesii, chiar.

Mai deunăzi, cu prilejul vizitei în Basarabia a M. S. Regelui nostru, condeiele ziaristilor n'au fost destul de destoinice, destul de expresive, pentru a descrie volubilitatea — în urale și în gest — a dragostei ardăte de întreaga populație, a dragei provincii de lângă Nistru.

Au fost clipe de neuitată măreție.

Primirea Marelui Voevod

Primirea în țara Hațegului, a Marelui Voevod Mihai se caracterizează, însă, printr'o induioșătoare gingășie, printr'o iubire cu cea a razelor de soare, cari mângâie ușor petalele fine ale florilor.

Oameni mari, trecuți prin momente grele, au lăsat bucurioși să le curgă lacrimi de bucurie. Și flutur li s'a deschis larg să se vadă n'el toată frumoasa istorie a viteazului și bunului nostru popor și nădejdele în înfloritorul său viitor.

Moștenitorul tronului a fost îmbrățișat de dragostea poporului din județul Hunedoara, cu semne ca cele din Biblie.

În mijlocul unui sat s'a apropiat de autocar o femeie care-și proptea bătrânețele pe-un toiag. Văzându-L pe Voevod și-a exprimat bucuria, asemenea lui Simeon, la aducerea pruncului Iisus în Biserică: „O! vadă-Te Dumnezeu să Te vadă, maică, să Te vadă că eu Te văzui. Numai de-astea n'am mai ajuns, să văd copil de împărat. De-acum pot muri că Te-am văzut, maică, numai să trăiești!”

Imaginați-vă, o scenă mai emoționantă... Prin locurile acelea se văd rar și nădrăgari, dar mi-teții de regi. E ușor de închipuit, deci, cât de mare a fost surpriza și bucuria sătenilor când au auzit ce oaspe ales le vine.

Oamenii ieșeau pe șosea înainte de sosirea autocarului, pentru a o netezi.

Un dascăl a fost întâlnit de prefectul județului, d. dr. Mioc, pe șosea, cu toți copiii.

— Ce faceți aici?

— Înălăturăm bolovanii din calea Măriei Sale.

Adunau bolovanii în trăsuri și netezeau drumul.

La Prislop i-au ieșit copii și bătrâni, cu flori și crengușuri în cale, ca ierusalimitenii în calea Fiului lui Dumnezeu.

Iar la urcarea pe munte, Voevodul și colegii Lui au fost primiți de sus, de pe pisc, cu cântări, de către copiii de școală. Și cei ce urcau, le răspundeau tot în cor.

Duioasă înfrățire!

La Silbașul de sus dragii vizitatori au fost primiți într'un decor impresionant, românesc. Poarta triumfală era clădită pe doi stâlpi legați sus de-un covor cu motive naționale. La mijloc, chipul M. S. Regelui, iar de ambe-

părți, al Voevodului moștenitor îmbrăcate, toate trei, în treicolor și verdeată.

Ferestrele erau pline de covoare naționale peste tot pe unde treceau vizitatorii, că poporul aștepta, strigându-și bucuria, în calea „Împăratului cel mic”.

Vizitarea monumentelor, muzeelor și localităților istorice

Marele Voevod Mihai și colegii de clasă ai Măriei Sale, au sosit la Hațeg, însoțit de d. general Grigorescu, — în ziua de 10 Iunie.

Au fost întâmpinați, în gară, de prefectul județului Hunedoara și alți reprezentanți ai autorităților.

Vagonul regal a stat zece zile în Hațeg și trei zile în gara Orăștie.

În prima zi grupul excursionist a vizitat o biserică din Demșuș, care datează din veacul XIII, ctitorie a unui voevod din țara Hațegului, de pe acea vreme.

Aici școlarii, împreună cu regeșul lor coleg, au ascultat lecții din domeniul religiei, istoriei, limbii române și al matematicii.

În ziua de 11, s'a vizitat biserică Sfânta Maria Orlea. Aceasta e o veche biserică ortodoxă românească, în care se practică, astăzi, ritul protestant. În această biserică s'au putut vedea interesante picturi bizantine.

În 12 Iunie, a fost vizitată mănăstirea Prislopul, ctitorie a călugărului Nicodim și a Domniței Zamfira. Cu ocazia aceasta, în tainica singurătate a munților unde-i ascunsă mănăstirea, s'a făcut, de către Marele Voevod și clasa întreagă, lucrări școlare de limba latină, română, religie și limba germană, după program.

Marele Voevod a primit insignă de cercetaș.

La 13, au fost vizitate Porțile de fier ale Ardealului. S'au executat, cu acest prilej lucrări școlare de geografie, istorie și fizică. Tot atunci a fost văzut de către excursioniști monumentul lui Ion Huniade, din strămoșara apărătoare a Ardealului, ridicată victoriei repurtate de marele general, cu românii Hațegului, în 1442, asupra turcilor. Dela Zăicani, vizitatorii au plecat spre satul Bucova din apropiere.

În ziua de 14, grupul de școlari a vizitat Sarmisegetuza.

Au fost primiți de întreaga populație îmbrăcăci în haine de sârbătoare, de intelectuali și de membrii Asociației Culturale Sarmisegetuza, în frunte cu profesorul Daicovici, conducătorul lucrărilor de arheologie.

A fost văzută cetatea și muzeul.

La Petroșani, în 15 Iunie, s'a vizitat atelierul societății „Petroșani”, apoi s'a trecut la Petrila, pentru a vedea mina, preparația și fabrica de brichetaș, cu instalații din cele mai moderne.

Iar la 16, a fost vizitat, oficial, Petroșanii. În această zi, Marele Voevod a împărțit ajutoare de 500 mii lei, din partea M. S. Regelui.

Din Petroșani grupul a mers la Vulcani, Lupeni și Petrila, pentru a vizita și pe săracii de-aici, din cele 500.000 lei.

Cea mai plăcută parte a vizitei prin aceste părți, cu ocazia sfârșitului de an al clasei Marelui Voevod Mihai, a fost excursia, din ziua de 17 Iunie, pe muntele Batea, la o altitudine de 1800 metri. De-aici se vede întreaga regi-

une oferind o priveliște minunată.

Cu această ocazie s'a făcut înfrățirea, prin răspunsuri corale, între copilul de Rege cu colegii Lui, și copiii de țărani, din vârful muntelui.

În ziua de 18, Sarmisegetuza a fost vizitată a doua oară.

Voevodul a oferit, din partea M. S. Regelui, 100.000 lei pentru lucrările de desgrupare ale împărătescului oraș.

Apoi Măria Sa Marele Voevod s'a despărțit de Hațeg, dupăce-și sintetizase în această excursie cunoștințele teoretice de peste an, trecând la treapta pedagogică „Asociere”, în mijlocul atator frumuseți ale fenomenelor naturale cari se pot vedea și monumente istorice cari se pot vedea în admirabila Țară a Hațegului.

La Hunedoara, în 19, a fost vizitată fabrica și minele dela Felnic precum și castelul din Hunedoara.

În această zi trenul regal a plecat din Hațeg la Orăștie.

La 20 Iunie, a fost văzut orașul Deva cu cetatea, muzeul județean și sala festivă a palatului administrativ.

De-aici toți au mers la Brad, trecând și pela Băița. La Brad s'a vizitat muzeul societății „Mica”, minele, instalația de flotație dela Gurabarza și minele dela Brădișor.

De-aici excursioniștii au trecut înspre Tebea pentru un moment de reculegere în fața mormântului lui Avram Iancu și oprindu-se la troița dela Mesteacăni de unde a pornit revoluția lui Horea.

La 21, au fost vizitate cetățile dacice dela Costești, lângă Orăștie.

Tot în Costești s'a făcut o lecție în vagon și în Geoagiu, la fel, în ziua de 22.

În aceeași zi, la orele 3 p. m., trenul regal a plecat din Orăștie pe drumul Sibului, pe valea Oltului, pentru a putea face o comparație între aceasta și valea Jiului, văzută deja.

Înainte de plecare, moștenitorul Tronului a declarat că a văzut cel mai frumos județ din țară și că va mai veni să-l vadă.

Un ospăț voevodal

După excursia depe Batea, copiii au ajuns la vagon obosiți și infomețați. Ce să mănânce în grabă? Un primar — care semăna la chip, leit, lui Traian Împăratul — a adus repede caș, lapte bătut, ceapă, ridichi și prescură.

Au înfulecat copiii cu toții ca niște lei, săturându-se ca după o masă de-alui Nabukodnesar.

Scene interesante s'au petrecut în tot decursul acestei excursii. La împărțirea ajutoarelor, țărani, țărance și copii sărutau mâna Voevodului alduindu-L cu cele mai de bun augur urări.

Populația din Țara Hațegului nu va uita niciodată această mare vizită și-o va înscrie cu glorie în istoria sa. Iar dacă i se va cere viața pentru apărarea Tronului, nu va pregeta un moment să și-o dea cu bucurie.

Mari ploile torențiale și inundații în toată țara

Ploile torențiale căzute în Capitală, au atins înălțimea de 85 mm. Ploaia a fost generală. În Capitală a produs ravagii și pagube însemnate. Mii de case au ajuns sub apă.

Vila marelui Averescu, din Șoseaua Kiseleș, ca și localul legăției sovietice, au avut subsolurile inundate, fiind nevoie de intervenția pompierilor.

Se anunță din Galați și împrejurimi, serioase inun-

dații, provocând mari striciuni pe linia ferată Galați-Tecuci.

La Brașov, ploile torențiale căzute asupra județului, deasemenea au făcut mari pagube.

În comuna Harhiu, în netuș a făcut două victime Femeile Roth Minea și sa Franz, care, aflându-se în câmp, s'au adăpostit, fără să-și dea seama de pericol sub un copac, unde au fost omorite pe loc.

Cine va înlocui pe Ghiță Crișan

În locul de deputat rămas vacant prin moartea lui Ghiță Crișan, în județul Bihor, va fi proclamat ales următorul de pe lista național țărănistă, d. Petre Popovici.

În cercurile conducătoare național-țărăniști, se afirmă

că i se va propune d-lui Ghiță Pop să ocupe demnitatea de secretar general al organizațiilor național-țărăniști din Ardeal, demnitate ocupată până acum d. Ghiță Crișan.

Declarațiile d-lui Eden

ROMA, 26. — D. Eden a declarat ziaristilor în cursul serii, următoarele:

D. Mussolini și cu mine suntem de acord asupra posibilității de a se continua opera de destindere în Europa, în conformitate cu principiul conducător al comunicatului dela

Londra, dela 3 Februarie rezoluția dela Stresa.

Fiind întrebat, dacă a fost discutată și problema d. Eden a declarat că da, atâta timp cât ea continuă să preocupe guvernele interesate și că ea va fi în discuție, dar că asupra convocării conferinței nu s'a fixat încă o dată.

Ultima oră

Consiliul de miniștri de azi dimineață

BUCUREȘTI, 26. — Azi dimineață a avut loc la Ministerul de Finanțe un Consiliu de miniștri, prezidat de d. Tătărescu.

Membrii guvernului au început prin a examina situația economică și financiară. D. Costinescu a făcut o expunere asupra arieratelor, apoi, consiliul s'a ocupat de

programul în timpul vacanței, conferința dela Iași și simplificarea aparatului de stat.

Consiliul de miniștri a fost precedat de o ședință a delegației economice, în care s'au ocupat de chestiunea comerțului exterior și s'a dat o formă definitivă decretului pentru valorificarea grăului.

Procesul organizației de spionaj în favoarea Ungariei

BUCUREȘTI, 26. — Azi dimineață a început, în fața Consiliului de război, procesul organizației de spionaj în favoarea Ungariei.

A prezidat d. colonel Cristescu, iar comisar regal a fost d. căpitan Atanasiu. La apelul acuzațiilor, răspund: inginer Putnik, Alexandru Man, locotenent Antonescu, Golopența, inginer George Boosel, Aristița P. Oprișan, toți trimiși în ju-

decată pentru spionaj și trădare în timp de pace.

Ei au fost aduși în zorii zilei dela închisoarea Jilava, sub pază. Accesul publicului în sala de ședință a fost admis numai cu bilete.

După un interogatoriu sumar a început citirea ordonanței definitive de trimitere în judecată. Lectura ordonanței a ocupat toată ședința de dimineață.

Comentariile presei franceze în legătură cu vizita d-lui Eden la Roma

PARIS, 26 (RADOR). — Toate zărele se ocupă de comunicatul din Roma, arătând că s'a discutat direct și chestiunea italo-abisiniană. „Echo de Paris” scrie:

„Scopul d-lui Eden, a fost să atragă Italia de partea Angliei, pentru a înlătura, în oarecare măsură, nemulțumirea franceză.

În ce privește Absinia, d. Eden a căutat să ducă negocierile nu atât din punct de

vedere al Sudanului, cât mai ales din punctul de vedere al Societății Națiunilor. Ministrul Franței la Roma, a avut luni o întrevedere de patru ore cu d. Mussolini, ceea ce arată că deși guvernul italian își păstrează punctul său de vedere, în chestiunea Abisiniei, el nu înțelege prin aceasta să se separe de Franța”.